



# Х Р О Н И К А



## ПАВЕЛ ИВАНОВИЧ КУШНЕР (КНЫШЕВ)

(К 75-летию со дня рождения)

Исполнилось 75 лет Павлу Ивановичу Кушнеру — одному из старейших большевиков, крупному советскому историку и этнографу.

Павел Иванович Кушнер родился в 1889 г. в г. Гродно. В науку он пришел после большой политической и общественной деятельности. Еще будучи гимназистом он познакомился с марксистской литературой, принял участие в революционной работе и в 1905 году 16-летним юношей вступил в РСДРП. С этого времени жизнь его неразрывно связана с коммунистической партией. За революционную деятельность он подвергался репрессиям со стороны царского правительства, дважды его арестовывали. Из-за отсутствия свидетельства о благонадежности, он не мог поступить в высшее учебное заведение и только в 1917—1918 гг. прослушал курс в университете им. Шанявского.

Активный участник трех революций, П. И. Кушнер после Февральской революции был членом Московского совета рабочих депутатов, в котором заведовал отделом труда, а в период Октябрьской революции членом Московского военно-революционного комитета. Затем он работал в Народном комиссариате труда, а в конце 1918 года ушел добровольцем в армию, где занимал ответственные должности (начальник военно-политического управления Туркестанского фронта, член Реввоенсовета 10-й армии).

После демобилизации Павел Иванович Кушнер — на редакционной и журналистской работе, а затем — торгпред в Литве и Норвегии.

Павел Иванович Кушнер принадлежит к той славной плеяде советских ученых, которые пришли в науку от революции — таких, как Г. М. Кржижановский, О. Б. Лепшинская, О. Ю. Шмидт, Ф. Н. Петров и др. Преподавательскую и научно-исследовательскую деятельность он начал в коммунистическом университете им. Я. М. Свердлова, где был профессором и заведующим кафедрой истории развития общественных форм. Павел Иванович преподавал также в Институте журналистики и в Академии коммунистического воспитания им. Н. К. Крупской.

П. И. Кушнер — автор первого марксистского учебника обществоведения «Очерк истории развития общественных форм», по которому учились поколения советских людей (учебник выдержал с 1924 по 1929 г. 7 изданий). Уже в этой книге проявился интерес П. И. Кушнера к важнейшим проблемам этнографии (первобытное общество, происхождение и развитие общественных институтов, семьи и т. п.). Эти проблемы разрабатывались им и в дальнейшем. Так, в монографии «Горная Киргизия» он прослеживает развитие феодальных отношений у киргизов.

С 1938 г. П. И. Кушнер — научный руководитель Музея народов СССР (заместитель директора по научной части). Он вплотную занимается этнографическими проблемами. Под его руководством в Музее был создан дружный коллектив молодых научных работников, из которого вышел ряд ведущих советских этнографов.

В годы Великой Отечественной войны П. И. Кушнер — уже опытный научный работник — пришел в Институт этнографии, где возглавил большую работу по этнической статистике и картографии. В книге «Этнические территории и этнические границы» он разработал важнейшие принципы определения этнографической территории, ее границ и характера, применяемые теперь в нашей науке.

Занимаясь общими проблемами этнографии, Павел Иванович всегда живо интересуется современностью. Когда советские ученые поставили своей основной задачей изучение процессов, происходящих в современном быту и культуре народов, он воз-

главил это направление в нашей науке и разработал ряд принципиально важных проблем (в частности проблему изучения современной семьи). Под руководством П. И. Кушнера коллектив сотрудников восточнославянского сектора провел исследования в тамбовских колхозах и написал монографию о культуре и быте русского колхозного крестьянства «Село Вирятино в прошлом и настоящем». Книга высоко оценена как в советской, так и в зарубежной печати. По инициативе и под руководством П. И. Кушнера создан капитальный обобщающий труд — историко-этнографический атлас «Русские», который сейчас находится в печати.

Один из старейших и наиболее авторитетных наших этнографов Павел Иванович всегда щедро делится с товарищами и молодежью своими огромными знаниями и богатым опытом. Руководя аспирантами и младшими сотрудниками, он стремится воспитать в них скромность, исключительно строгое отношение к себе, к своим обязанностям, чуткое и внимательное отношение к товарищам — качества, которые присущи ему самому. Целая плеяда учеников П. И. Кушнера работает в стенах нашего Института.

Коллектив Института этнографии желает Павлу Ивановичу Кушнеру здоровья и счастья.